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008. PROVA OBJETIVA

CURSO DE FORMAGAO DE OFICIAIS DO QUADRO COMPLEMENTAR
AREA: INFORMATICA

« Vocé recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 60 questdes objetivas.

¢ Confira seus dados impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.

o Certifique-se de que a letra referente ao modelo de sua prova é igual aquela constante em sua folha de respostas.
 Quando for permitido abrir o caderno, verifique se esta completo ou se apresenta imperfeigoes.

« (Caso haja alguma divergéncia de informagdo, comunique ao fiscal da sala para a devida substituicdo desse caderno.

« Leia cuidadosamente todas as questdes e escolha a resposta que vocé considera correta.

¢ Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta azul ou preta, a letra correspondente a alternativa que vocé escolheu.
« Aduragéo da prova é de 4 horas, ja incluido o tempo para o preenchimento da folha de respostas.

¢ S0 serd permitida a saida definitiva da sala e do prédio apds transcorridas 3 horas do inicio da prova.

o Até que vocé saia do prédio, todas as proibigoes e orientagdes continuam validas.

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO.

Nome do candidato 1

C ) )

FUNDACAO y

vunesp ¢
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CONHECIMENTOS GERAIS

LiNGuA PORTUGUESA

Leia a tira, para responder as questdes de numeros 01 e 02.

QUANDO OLHO PARA TRAS, VEJO
QUE PERDI UM MONTE DE
COISAS VALTIOSAS.

——

© THE Karg Fosturms Syndicams. inc. Wiods Agres ressrved

DEVE SER PORQUE AS PESSOAS
ESCONDEM AS COISAS VALIOSAS
QUANDO VOCE SE APROXIMA.

2-z

(Dik Browne, O melhor de Hagar, o horrivel.)

01. Interpretando-se a tira, € correto concluir que o efeito de
sentido nela produzido revela-se

(A) no ambito da apropriagéo de elementos textuais signi-
ficativos, caso da retomada quase integral da fala de
Hagar pela outra personagem, no segundo quadrinho.

(B) no quadro da situagdo em que estéo as personagens:
Hagar faz mencgao a situagbes vividas, mas a outra
personagem interpreta essa fala como um contras-
Senso.

(C) no plano da significagao de expressodes, pois, a fala da
personagem, no segundo quadrinho, mostra que se
fez leitura literal de expressdes que Hagar empregou.

(D) nadissociacdo entre as duas falas: no primeiro quadrinho,
Hagar mostra seu desalento diante da vida; no segundo,
a personagem usa palavras que o reanimem.

(E) no reconhecimento da imprecisao de significado na fala
de Hagar, cuja forma de expresséo nao corresponde ao
contexto e justifica, assim, a fala da outra personagem.

Confidencial até o momento da aplicagdo.

02. Assinale a alternativa em que o enunciado do segundo
quadrinho — Deve ser porque as pessoas escondem as
coisas valiosas quando vocé se aproxima. — esta reescrito
observando a norma-padrdo de acentuagéo, do emprego
do sinal de crase e da virgula.

(A) Convém, certamente, a sua aproximacao, as pessoas
dar fim as coisas valiosas.

(B) As pessoas, certamente, convém, a sua aproxima-
¢ao, dar fim as coisas valiosas.

(C) As pessoas certamente, convém & sua aproximagao,
dar fim as coisas valiosas.

(D) Certamente, a sua aproximagao, convém as pesso-
as dar fim as coisas valiosas.

(E) Certamente as pessoas convém, a sua aproximagao,
dar fim, as coisas valiosas.

Leia o texto, para responder as questdes de numeros 03 a 07.

ChatGPT ajuda a criar roteiro criativo de viagem

Planejar uma viagem pode ser uma tarefa desafiadora.
Os guias, por sua natureza, mandam todos os leitores para
os mesmos destinos. E as pesquisas na web podem ter como
resultado dados confusos e inuteis. Mas, alguns viajantes
que sao fas de tecnologia estdo tendo sucesso recorrendo
aos chatbots de inteligéncia artificial, como o ChatGPT e o
Bard, para se inspirar e planejar as férias, tratando esses ser-
vigos como agentes de viagens gratuitos e sob demanda.

Alpa Patel, uma viajante avida que vive na cidade de
Nova lorque, gostou da ideia de usar o ChatGPT porque ele
oferece uma lista muito clara as pessoas. Ela esta planejando
uma viagem com a familia para Edimburgo, na Escécia, no
verdo. Depois de ficar frustrada com a mesmice de sempre
dos sites de viagens que aparecem no Google, Alpa teve uma
ideia: que tal pedir alguns conselhos ao ChatGPT?

Ela perguntou de forma bem especifica pelos passeios
de um dia, adequados quando se tem um filho que enjoa ao
andar de carro. Portanto, ela achava que nao seria viavel
passar horas dentro de um carro para chegar a seu destino.
Em resposta, o ChatGPT sugeriu a ela algumas opg¢des nas
quais ela poderia deslocar-se de trem.

(Disponivel em: estadao.com.br. Acesso em: 26.06.2023. Adaptado)

03. De acordo com as consideracdes de Luiz Antdnio Marcuschi
acerca dos tipos e géneros textuais, € correto afirmar que
esse texto apresenta as caracteristicas do tipo

(A) injuntivo e do género noticia.

(B) expositivo e do género reportagem.
(C) argumentativo e do género resenha.
(D) descritivo e do género publicidade.

(E) narrativo e do género aula virtual.
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04.

05.

06.

Observando-se a relagédo de subordinagao da oragao des-
tacada no primeiro paragrafo — Planejar uma viagem —,
constata-se que ela tem equivalente de fungao na oragéo
que se destaca em:

(A) ... recorrendo aos chatbots [...] para se inspirar...
(12 paragrafo)

(B) ... gostou daideia de usar o ChatGPT... (2° paragrafo)
(C) ... enjoa ao andar de carro... (32 paragrafo)

(D) Opcgdes nas quais ela poderia deslocar-se de trem.
(32 paragrafo)

(E) ...nao seria viavel passar horas dentro de um carro.
(32 paragrafo)

O trecho destacado que pode ser expresso por um
pronome representando o objeto indireto do verbo a
que se subordina é:

(A) ...tratando esses servigos como agentes de via-
gens gratuitos...

(B) ...recorrendo aos chatbots [...] para se inspirar ...

(C) ...passar horas dentro de um carro para chegar a
seu destino.

(D) ...ele oferece uma lista muito clara as pessoas.

(E) ...viagem com a familia para Edimburgo...

Assinale a alternativa que reescreve trecho do texto, com
coeréncia e com emprego dos sinais de pontuagao de
acordo com a norma-padrao, em sequéncia ao enunciado
— Ana Patel afirmou:

(A) “Perguntei de forma bem especifica: ‘Que passeios de
um dia sdo adequados, quando se tem um filho que
enjoa ao andar de carro?’, e o ChatGPT me sugeriu
algumas opgodes nas quais eu poderia deslocar-me de
trem”.

(B) “Perguntei de forma bem especifica, que passeios de
um dia sdo adequados quando se tem um filho que
enjoa ao andar de carro? E o ChatGPT me sugeriu:

algumas op¢des para eu me deslocar — de trem.

que perguntou de forma bem especifica: ‘Que pas-
seios de um dia sdo adequados, quando se tem um
filho que enjoa ao andar de carro?’; e o ChatGPT,
sugeriu algumas opgdes, nas quais eu poderia
deslocar-me de trem.

perguntei de forma bem especifica, que passeios de
um dia eram adequados quando se tem um filho, que
enjoa ao andar de carro? — ao que o ChatGPT fez,
a ela, a sugestao de algumas opg¢des, nas quais, ela
poderia deslocar-se de trem.

‘Perguntei, de forma bem especifica: “Que passeios,
de um dia, sdo adequados quando se tem um filho que
enjoa, ao andar de carro”? O ChatGPT sugeriu a ela:
algumas opg¢des nas quais ela poderia deslocar-se
de trem.
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07. O elemento de sequenciagdo e coesao textual

08.

— Portanto —, em destaque no terceiro paragrafo, esta
em coordenagdo com o enunciado anterior expres-
sando relacdo de sentido de

(A) condicéao.

(B) causa.

(C) explicagao.
(D) conclusao.

(E) contraste.

Assinale a alternativa que apresenta o enunciado redigi-
do segundo a ortografia oficial e com a concordancia de
acordo com a norma-padrao.

(A) Depois que o trem descarrilou, foi dado rapidamente
assisténcia as vitimas e se empenhou recursos para
dar indenizagao as que a solicitou.

Mais de um amigo intervieram para conter os impe-
tos de gastanga do rapazinho, que dispende bastan-
te recursos dos pais, mau se importando com eles.

Confia-se no descortinio dos envolvidos, para fazer
chegar as vitimas das enchentes os recursos dispo-
nibilizados na lista de doadores, anexo aos demais
documentos.

Foi tomado pelo poder publico todas as providéncias
para atender as demandas dos desabrigados, com
medidas o mais possiveis efetivas.

Constatada a possibilidade de dissensdes no grupo,
lideres propuseram realizar um almogo beneficente
para unir os interesses e prover assisténcia aqueles
que a demandam.

Confidencial até o momento da aplicagdo.



HisTORrRIA DO BRASIL

09. Em ambas [as manufaturas téxteis e do ferro] a colénia

contava com matéria-prima abundante e um mercado lo-
cal de relativa importancia. Ja assinalei estas industrias
nos grandes dominios, incluidas na sua organizacao e
produzindo s6 para eles. Mas, iniciadas ai, sua tendéncia
era para se libertarem destes estreitos limites domésti-
cos, tornarem-se autébnomas, verdadeiras manufaturas
préprias e comercialmente organizadas. Isto é particular-
mente o caso da industria téxtil. Sobretudo em Minas Ge-
rais, e também na capital do Rio de Janeiro, aparecem na
segunda metade do século XVIII manufaturas autbnomas
e relativamente grandes. Da-nos noticias delas o mar-
qués do Lavradio, vice-rei do Rio de Janeiro, no Relatério
com que entregou o governo ao sucessor em 1779. Mas,
ao mesmo tempo, adverte contra o perigo de tais ativi-
dades, que nao s6 faziam concorréncia ao comércio do
reino, como tornavam os povos da colbénia por demais
independentes. Enumera também os casos em que teve
de intervir, suprimindo fabricas que se iam tornando por
demais notédrias, como a de Pamplona, em Minas Gerais,
e outras.

O alarma do vice-rei ndo caiu em surdos ouvidos. [...]

(Caio Prado Junior, Formagéao do Brasil contemporaneo, p. 230.)

Para Caio Prado Junior, “o alarma do vice-rei ndo caiu em
surdos ouvidos” porque

(A) a expanséo industrial britanica, inaugurada com a
Revolugao Industrial, provocou entre os mercantilis-
tas portugueses a preocupag¢ao em ampliar a produ-
¢do de manufaturas nacionais, para o que contavam
com ajuda decisiva da colonia americana.

(B) apds o processo contra os inconfidentes mineiros,
alguns ministros portugueses perceberam a im-
portancia de garantir a autonomia econémica da
capitania de Minas Gerais por meio do incentivo a
producao de manufaturados em geral.

(C) poucos anos depois o alvara de 5 de janeiro de 1785
mandava extinguir todas as manufaturas téxteis da
colénia, com excegao apenas das de panos grossos
de algodéao, que serviam para vestimenta dos escra-
VOS OU Se empregavam em sacaria.

(D) desde a ultima década do século XIX a Coroa portu-
guesa, por meio do Conselho Ultramarino, instituiu
uma série de mecanismos com o objetivo de atender
as necessidades da crescente manufatura téxtil no
Brasil, inclusive com isencgao tributaria.

(E) a partir da década de 1780 o governo portugués tem
acordada com a Gra-Bretanha a troca de conheci-
mentos tecnoldgicos na area da industria téxtil, e tais
saberes chegaram ao Brasil por meio de uma grande
imigragao de industriais de Portugal.

Confidencial até o momento da aplicagdo.

10. Internamente [...] o apoio a politica de d. Joao comegava

a conhecer, cada vez mais, vozes destoantes. Estamos
em 1817, ano em que estoura em Pernambuco o amplo
movimento que rapidamente se transformaria na “pedra
no sapato” da politica joanina. Afinal, se até entdo o Im-
pério se mostrara bastante unido, no Norte, reagia-se
agora as “pesadas contribuicdes e excessivas conscri-
¢bes” provocadas pela conquista da Banda Oriental, “no
que o povo do Brasil ndo s6 nao tem parte, mas julga
contraria aos seus interesses”. Era assim que o jornalis-
ta Hipolito da Costa expressava a insatisfagao dispersa
pelo restante da col6nia: a montagem de um novo apare-
Iho de Estado custara caro!

(Lilia Moritz Schwartz e Helena Murgel Starling, Brasil: uma biografia,
p. 426.)

Assinale a alternativa que apresente corretamente a
Revolugao de 1817, segundo Schwartz e Starling.

(A) A provincia de Pernambuco sentia-se excluida dos
beneficios econbémicos oriundos da abertura dos
portos. As principais liderangas advinham das inu-
meras lojas magonicas existentes no Recife e dos
representantes do baixo clero. O projeto dos revolu-
cionarios compreendia a necessidade de uma ordem
republicana popular e assentada nas referéncias
morais do catolicismo.

(B) Pernambuco passava por um momento dificil, com
a queda no prego do agucar e do algodao e a alta
constante no prego dos escravos. A insurreigao uniu
setores dispersos: desde grandes proprietarios até
uma camada de homens livres. O governo proviso-
rio, baseado na “lei organica” que proclamou a Repu-
blica, estabeleceu a igualdade de direitos e a toleran-
cia religiosa, sem tocar no problema da escravidao.

(C) Os pernambucanos estavam preocupados com a
queda nas producdes de agucar e tabaco gerada
pela auséncia de apoio de d. Jodo VI. Os rebeldes
foram articulados a partir de principios mercantilis-
tas, que defendiam que caberia ao Estado controlar
a producao e a distribuigdo de mercadorias. O gover-
no provisoério dos rebeldes trouxe o debate sobre a
importancia de se abolir o trafico negreiro.

(D) As provincias do Norte, em especial Pernambuco e
Bahia, acusavam o governo do Rio de Janeiro de
recriar monopolios em relagao a exportagao de ta-
baco. O movimento rebelde teve ampla participacao
social, mas a lideranga ficou com a classe média
urbana. O ponto central do projeto revolucionario
constitui-se na formacéao de frentes de trabalho na
producéo voltada para a exportacao.

(E) Pernambuco, assim como outras provincias produ-
toras de agucar, reclamava da falta de apoio a essa
producao por parte do governo joanino. A revolugao
contou com varios segmentos sociais, mas a lideran-
¢a politica esteve nas maos da pequena burguesia.
Os revolucionarios mantinham-se fiéis ao governo do
Rio de Janeiro, mas exigiam que reformas econdmi-
cas beneficiassem as provincias agroexportadoras.
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1.

12

A rebelido comegou a partir de uma série de disputas
entre grupos da elite local. As rivalidades acabaram re-
sultando em uma revolta popular. Ela se concentrou no
sul do Maranhé&o, junto a fronteira do Piaui, uma area de
pequenos produtores de algoddo e criadores de gado. A
frente do movimento estavam o cafuzo Raimundo Gomes,
envolvido na politica local, e o artes&o Francisco dos An-
jos Ferreira. Paralelamente, surgiu um lider negro conhe-
cido como Cosme a frente de 3 mil escravos fugidos.

Os rebeldes chegaram a ocupar Caxias, segunda cida-
de da provincia. De suas raras proclamacodes por escrito
constam vivas a religiao catdlica, a Constituigdo, a Dom
Pedro Il, a santa causa da liberdade.

(Boris Fausto, Histéria do Brasil, p. 144. Adaptado)

O excerto faz referéncia a
A
B

(A) Balaiada.
(B)
(C) Sabinada.
(D)
(E)

Praieira.

D
E

Confederagao do Equador.

Cabanagem.

Em 11 de novembro, Rui Barbosa, Benjamin Constant,
Aristides Lobo, Bocaiuva, Glicério e o coronel Solon reu-
niram-se na casa de Deodoro com o fito de convencé-lo
a tomar partido. Mais uma vez, civis e militares conspira-
vam juntos contra o Trono. Em 15 de novembro de 1889
a Monarquia era derrubada por golpe militar e proclama-
va-se a Republica.

(Emilia Viotti da Costa, Da monarquia a
republica: momentos decisivos, p. 489.)

Para Viotti da Costa, o movimento vitorioso de 1889

(A) derivou da fragil articulagdo politica das classes
médias urbanas, que ndo se mostravam capazes
de construir uma unidade de ag&o com outros seto-
res sociais e, dessa forma, houve a necessidade da
intervencgéo de setores do Exército.

(B) resultou da conjugacao de trés forgas, que estiveram
momentaneamente unidas em torno do ideal repu-
blicano, mas tinham profundas divergéncias: uma
parcela do Exército, fazendeiros do Oeste Paulista e
representantes das classes médias urbanas.

(C) contou com a decisiva agdo de organizagbes de ex-
-escravos, que acusavam a Monarquia de protelar a
extingdo do escravismo, e dos cafeicultores do Vale
do Paraiba, interessados em receber indenizagdes
pelos escravos perdidos com a Lei Aurea.

(D) representou a prevaléncia dos interesses econd-
micos e politicos dos industriais de Sao Paulo, que
rapidamente conquistaram espacos de poder no Go-
verno Provisorio, o que lhes garantiu a isengao tribu-
taria para a importagdo de maquinario.

(E) precisou das capacidades politica e logistica da Ma-
rinha, porque essa instituicdo construiu um amplo
arco de alianga, composto pelos seus oficiais mais
graduados e por variados setores sociais, como 0s
trabalhadores urbanos e os produtores de agucar.
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13. O Estado Novo foi arquitetado como um Estado autori-

tario e modernizador que deveria durar muitos anos. No
entanto, seu tempo de vida acabou sendo curto, pois ndo
chegou a 8 anos.

O que teria ocorrido?

Os problemas do regime resultaram mais na inser¢éo do
Brasil no quadro das relagdes internacionais do que das
condigbes politicas internas do pais.

(Boris Fausto, Histéria do Brasil, p. 326.)

Acerca da insergao do Brasil no quadro das relagbes
internacionais, é correto afirmar que

(A) a forte aproximagao do presidente Vargas com os re-
gimes nazifascistas recebeu a retaliacdo dos Estados
Unidos, que impuseram a entrada do Brasil na Segun-
da Guerra, mas sem vantagens econémicas, diferente
do que ocorreu com a Argentina.

(B) houve uma articulacéo diplomatica entre Argentina e
Brasil no sentido de pressionar os Estados Unidos
a se manterem neutros diante do conflito bélico que
atingia a Europa, mas essa agdo fracassou, provo-
cando a perda de popularidade de Getulio Vargas.

(C) a maior parte do ministério de Getulio Vargas, apos
a entrada dos Estados Unidos na Segunda Guerra,
pediu demissao porque entendia que o Brasil deve-
ria honrar os acordos com a Alemanha e manter-se
neutro diante desse conflito bélico.

(D) com a entrada do Brasil na Segunda Guerra e os
preparativos para enviar a FEB a Italia, personalida-
des da oposigdo comegaram a explorar a contradi-
¢ao existente entre o apoio do Brasil as democracias
e o Estado Novo.

(E) existiam forgas politicas, até entao préximas a Getulio
Vargas, que discordavam da postura do presidente em
atacar a proposta da Argentina e do Chile para que
a América do Sul nio tivesse qualquer envolvimento
com a guerra deflagrada na Europa.

Confidencial até o momento da aplicagdo.



14. [A partir de 1968] a economia se aqueceu e a inflagao,
em vez de subir, passou a cair. Teve inicio um surto de
crescimento que, no seu apogeu, superou qualquer pe-
riodo anterior, e 0 governo comegou a falar de “milagre
econdmico brasileiro”. A performance de crescimento se-
ria indiscutivel, porém o milagre tinha explicagao terrena.

(Lilia Moritz Schwartz e Helena Murgel Starling,
Brasil: uma biografia, p. 426.)

A explicacdo, segundo Schwartz e Starling, esteve rela-
cionada com

(A) a prevaléncia dos investimentos em grandes obras
publicas a partir da poupanga interna, aumento real
do salario minimo e dos beneficios sociais e forte
controle sobre a saida do capital estrangeiro por
meio de uma legislagao.

(B) a criagdo do Instituto do Agticar e do Alcool e das
novas atribuigbes do Ministério da Fazenda, a am-
pliagdo dos direitos trabalhistas do operariado e o
notavel aumento na produgao petrolifera com o obje-
tivo de o pais obter a autonomia enérgica.

(C) a existéncia de um rigido controle sobre as contas
publicas e pequeno endividamento externo, politica
de reajuste salarial baseado na produtividade dos
trabalhadores e uma taxa de cambio flutuante, que
atendia aos interesses dos importadores.

(D) a forte desconcentragdo de renda por meio de um
novo sistema tributario, a restricdo a entrada de ca-
pital estrangeiro para as atividades consideradas de
segurancga nacional e a concretizagdo de uma reforma
agraria em propriedades improdutivas.

(E) o subsidio governamental e diversificacao das ex-
portacbes, desnacionalizagdo da economia com
a entrada crescente de empresas estrangeiras no
mercado, controle do reajuste de pregos e fixacao
centralizada dos reajustes de salarios.

GEOGRAFIA DO BRASIL

15. A drenagem superficial € composta por duas nervuras
hidrograficas apenas totalmente integradas durante
a estagdo chuvosa. Na estagéo seca, o lengol d'agua
subterraneo alimenta permanentemente a correnteza,
independentemente das estagdes: dai a perenidade dos
grandes, médios e pequenos rios da regiao.

(AB’SABER, Aziz. Nacib. Os dominios de natureza no Brasil:
potencialidades paisagisticas, 2003, p.30-1. Adaptado)

O texto apresenta caracteristicas da rede hidrografica
presente no Dominio Morfoclimatico

(A) Amazonico.

B) dos Mares de morros.

D

)
)

C) das Pradarias.
) das Caatingas.
)

(
(
(
(

E) do Cerrado.

Confidencial até o momento da aplicagdo.

16. Consistem no transporte de substancias Uteis pelos agen-
tes geoldgicos superficiais e da subsequente deposi¢ao
mecanica (depositos detriticos) ou da precipitagdo quimi-
ca (depdsitos quimicos) das substancias transportadas
em lagos, deltas, linhas de praia, planicies aluvionares,
plataforma continental etc.

(TEIXEIRA, W. et. al. (org.). Decifrando a Terra, 2000, p.457. Adaptado)

As caracteristicas indicadas correspondem a um tipo ge-
nético de depdsito mineral do tipo

(A) supérgeno.
(B) magmatico.
(C) sedimentar.
(D) hidrotermal.

(E) metamorfico.

17. Observe o mapa.

Equador

Trop. de Capricornio

(ROSS, J. L. S. (org).
Geografia do Brasil, 2019, p.109. Adaptado).

Os tipos climaticos indicados no mapa com os numeros 1
e 2 representam, respectivamente:

(A) semiarido e tropical.

(B) tropical de altitude e equatorial Umido.

(C) semiarido e equatorial imido.

(D) tropical de altitude e equatorial semiumido.

(E) subtropical e tropical.
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18. A historia econdmica do Brasil foi marcada por ciclos eco-

ndmicos, ou seja, uma sucessao de grandes produgdes
que formaram, cada uma por certo tempo, o essencial das
exportagbes do pais. Qualquer que seja a interpretagao
dada, deve-se a essa sucessao a formagado do arquipé-
lago brasileiro, porque cada um desses ciclos afetou uma
diferente regiao do pais, como por exemplo:

(THERY, H.; MELLO, N. A. Atlas do Brasil. Disparidades e dindmicas do
territério, 2018, p.46. Adaptado).

(A) acucar no atual Nordeste; ouro em Minas Gerais;
café no atual Sudeste; borracha na Amazénia.

(B) agucar no atual Nordeste; ouro em Minas Gerais;
borracha no Sudeste; café na Amazonia.

(C) ouro no atual Nordeste, aglicar em Minas Gerais;
café no atual Sudeste; borracha na Amazénia.

(D) borracha no atual Nordeste; ouro em Minas Gerais;
café no atual Sudeste; agucar na Amazoénia.

(E) ouro no atual Nordeste; borracha em Minas Gerais;
café no atual Sudeste; aglcar na Amazénia.

19. Observe o mapa.

—
— ~—

il )

W

Classes de quantidade (t)
Area de menor produgao
de 1a9.000

Area de maior produgéo
de 36.001 a 44.177

Limite da Floresta
Amazonica continua = 2005

(ROSS, J.L.S. Ecogeografia do Brasil, 2006, p.141).

A respeito dos processos produtivos e das caracteristicas
socioecondmicas do territério brasileiro, é correto afirmar
que as areas em destaque no mapa representam as are-
as produtoras de

(A) soja.
(B) girassol.
(C) milho.
(D) café.

(E) algodao.
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20. Em 1998, o Brasil foi um dos paises pioneiros ao adaptar

e calcular um IDH (indice de Desenvolvimento Humano)
subnacional para todos os municipios, com dados do
censo demografico, criando o indice de Desenvolvimento
Humano Municipal. Em 2003, uma nova edigao trouxe a
série histérica de 1991 a 2000 para todo o pais. O IDHM
foi amplamente divulgado e utilizado por gestores, toma-
dores de decisao, formuladores de politicas e iniciativas
voltadas ao desenvolvimento humano, nos setores pu-
blico e privado. O indice é hoje uma referéncia nacional
para a sociedade brasileira.

(Atlas do Desenvolvimento Humano nas Regidoes
Metropolitanas Brasileiras, 2014, p.18).

Uma das vantagens do uso do IDHM em contraposi¢ao a
dados de Produto Interno Bruto (PIB) é que ele

(A) consiste em uma métrica baseada na produgéo agro-
pecuaria do municipio e, caso nao haja esse perfil de
producao, o indice tende a ser negativo.

(B) populariza o conceito de desenvolvimento centrado
nas pessoas e nao a visao de que desenvolvimento
se limita a crescimento econdmico.

(C) avalia a capacidade produtiva do municipio em espe-
cial do setor de servigos e produgao industrial.

(D) permite comparar os municipios em fungdo somen-
te de indicadores econdmicos como a produgéo per
capta do municipio e sua distribuigao.

(E) permite avaliar os impactos ambientais e a pegada
ecologica de todos os municipios fazendo uma analise
comparativa entre eles.

Confidencial até o momento da aplicagdo.



21.

22,

23.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

O seguinte comando do sistema operacional Linux
chmod -R 764 /teste

altera recursivamente as permissodes do diretério /teste
e todo o seu conteldo para:

IYWXITwWXIwXx

r-rw-rwx

rw-r—--rwx

_ o~ o~ o~ =~
0O

)
)
) rwxr--rw-
)
)

IYwXrw-r--—

Considere o seguinte shell script para o sistema opera-
cional Linux:
#!/bin/bash
a=1
b=2
if [ $a > $b 1]
then
echo Sim
else
echo Nao
fi

A execugao do script acima sem a passagem de nenhum
parametro produz a seguinte saida no terminal:

(A) Nao

)
B) Um erro de sintaxe é apresentado.
) Sim

)

(

(C
(D) sim
Nao

(E) Nenhuma (saida vazia).

No sistema operacional Linux, o comando patch tem a
finalidade de

(A) aplicar, geralmente em arquivos de codigo-fonte, ins-
trucbes de modificagcao de conteudo, as quais estéo
contidas em arquivos gerados pelo comando diff.

(B) alterar a configuragdo que instrui o sistema em quais
diretérios buscar por arquivos executaveis, quando

um comando é digitado no terminal.

(C) mostrar a estrutura hierarquica de arquivos e diretorios,

em formato de arvore, a partir do ponto especificado.

atualizar o MACtime de um arquivo ou diretério para
a data e hora atuais ou para valores especificados.

efetuar uma requisicdo HTTP a uma URL utilizando
o verbo PATCH.

Confidencial até o momento da aplicagdo.

24. Assinale a alternativa que apresenta uma afirmagao verda-

25.

26.

deira sobre a interface de comunicagdo USB tipicamente
presente em um computador.

(A) O cabo do padrao USB possui quatro fios: + 5V, terra,
um fio para o sinal de dados (bidirecional) e um fio
para o sinal de controle (unidirecional).

(B)

O USB suporta alguns tipos de quadros, como o de
dados, o de controle e o de log de erros.

O padrao USB 2.0 ndo é compativel com o padrao
USB 1.1, ndo sendo permitido que dispositivos do
padrao USB 1.1 sejam conectados em interfaces do
padrao USB 2.0.

Quando um novo dispositivo USB é conectado, o
hub-raiz do sistema USB do computador detecta
esse evento e interrompe o sistema operacional, que
realiza uma pesquisa para descobrir que dispositivo
foi conectado e qual é a largura de banda que ele
necessita.

Novos dispositivos, como os pen drives, podem ser
conectados com o computador em funcionamento,
sem exigir que o usuario realize nenhuma configura-
¢ao, exceto na primeira inser¢éo do dispositivo nesse
computador, que sempre requer que O seu programa
de configuracao seja executado pelo usuario.

Assinale a alternativa correta relacionada com Redundant
Arrays of Inexpensive Disks (RAID), que associa a um tipo
de RAID a sua caracteristica.

(A) RAID 4 - cédigo de detecgao e correcao de erros.
(B) RAID 3 - paridade intercalada por bit.

(C) RAID 2 — espelhamento.

(D) RAID 5 — redundancia P + Q.

(E) RAID 6 — paridade distribuida intercalada por bloco.

O ndmero a seguir, de 32 bits, esta representado na base
numeérica binaria.
10101010 11000011 00111100 01010101

Assinale a alternativa que apresenta corretamente a repre-

sentagdo desse numero na base numérica hexadecimal.
(A) AAC33C55
(B) BB D5 3D 66
(C) AAC53C 66
(D) AB C44C 77
(E)

E) BB D3 3D 55
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27.

28.

29.

Analise a expressao booleana Z.

Z=ABC+ABC+ABC+ABC+ABC

Assinale a alternativa que apresenta uma expressao bo-
oleana equivalente a Z que pode ser obtida por meio da
aplicagao de operagdes de algebra booleana.

AB+A(B+C)
AC +A(C +B)
BC+B(C+A)
BA+B(A+C)

CA +C(A +B)

Um modo de enderegamento a operando existente em
diversas arquiteturas de computadores € caracterizado
por parte da instrugdo conter o operando em si, em vez
de o enderego do operando ou uma informagédo que
permita chegar ao operando na meméria. Trata-se do
enderegamento

A) imediato.

(A)
(B) de pilha.
(C) direto.
(D)
(E)

D) indireto.

E) indexado.

Considere dois numeros binarios, X e Y, conforme
expressos a segulir.

X: 00111000

Y: 00111110

Assinale a alternativa que apresenta o resultado da

soma, em binario, de X + Y.
(A) 01001101
(B) 01111010
(C) o1o011011
(D) 01100110
(E)

E) 01110110
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30.

31.

32.

33.

Um problema antigo associado a sistemas operacionais
€ o tratamento de programas maiores do que a memoéria
principal do computador. Sobre esse problema é correto
afirmar que no método conhecido como Meméria Virtual,
empregado para superar esse problema,

(A) o programa é armazenado completamente em memoria
na nuvem, a partir da qual é executado, superando-se a
limitacdo de memoria do computador.

(B) cada programa possui 0 seu proprio espago de
enderegamento, que é dividido em blocos chamados

de péaginas.

(C) o programa é carregado completamente na memoria
cache do computador, no qual permanece até a sua

execugao ser completada.

(D)

o programa fica carregado em um disco com capacidade
adequada e nele é diretamente executado.

(E) todas as paginas associadas a um programa precisam
estar carregadas na memoria fisica para que ele possa
ser executado.

Na API OpenMP, a diretiva #pragma omp parallel
é utilizada para indicar ao compilador que um bloco de
codigo devera ser paralelizado. A clausula utilizada na
declaracao desta diretiva para especificar o nimero de
threads que irdo executar este bloco de cédigo é:

(A) reduction

(B) set_threads
(C) atomic

(D)
(E)

E

num_threads

shared

Um dos modelos de servigo da computagdo em nuvem
definidos pelo NIST (National Institute of Standards and
Technology) é caracterizado por prover servigos de
middleware, tais como servigos de bancos de dados e
componentes para uso por aplicativos. Esse modelo de
servigo é conhecido como

(A) SaaS.
(B)
(C) nuvem publica.
(D)
(E)

nuvem hibrida.

O modo de operacéo de cifras de bloco no qual cada bloco
de b bits de texto as claras é codificado de forma indepen-
dente, usando a mesma chave, é denominado

(A)
(B)
(€)
(D)
(E)

livro-cédigo eletrénico (ECB).
contador (CTR).
realimentacao de saida (OFB).
realimentacao de cifra (CFB).

encadeamento de blocos de cifra (CBC).

Confidencial até o momento da aplicagdo.



34. Os sistemas de transmisséo de dados estao sujeitos a

35.

36.

interferéncias eletromagnéticas indesejadas, que oca-
sionam ruidos nos sinais. Sobre o nivel de ruido em
uma transmissao, chamado de relagao sinal-ruido, é
correto afirmar que

(A) em uma transmissdo em que a poténcia do sinal é
100 e a poténcia do ruido € 1, a relagao sinal-ruido,
em decibéis, € igual a 100 dB.

quanto maior a relagao sinal-ruido, pior é a qualidade
do sinal.

ele € medido como uma relagado entre a tenséo do
sinal e a tensao do ruido.

a unidade comumente utilizada para medir a relagao
sinal-ruido & miliampeére (mA).

em uma transmissdo em que a poténcia do sinal é
1000 e a poténcia do ruido € 10, a relagao sinal-rui-
do, em decibéis, é igual a 20 dB.

Assinale a alternativa correta associada a técnicas de
modulagao de sinais utilizadas em sistemas de transmissao
de dados.

(A) Na técnica de chaveamento por deslocamento de
fase, a fase da onda portadora € modulada de forma
que os bits 0 e 1 sdo representados por duas frequén-
cias distintas.

(B) A técnica de chaveamento por deslocamento de
frequéncia é muito utilizada em transmissobes
sem fio.

(C) Atécnica de chaveamento por deslocamento de fase
nao pode ser utilizada em modems.

(D) Uma desvantagem da técnica de chaveamento por
deslocamento de amplitude € a menor simplicidade de
implementagdo, quando comparada com as demais

técnicas.

Uma grande vantagem da técnica de chaveamento
por deslocamento de amplitude € a menor suscetibi-
lidade a ruidos e interferéncias do que a técnica de
chaveamento por deslocamento de frequéncia.

Em relagdo a Qualidade de Servigo (QoS) em redes de
computadores, diversos parametros sao utilizados para
especificar o nivel de servigo desejado. Considerando
que fluxo € uma sequéncia de dados pertencentes a
duas aplicagbes, uma na origem e outra no destino, que
se comunicam, o parametro que representa a variagao
do intervalo de tempo entre pacotes consecutivos de um
mesmo fluxo, € denominado:

A) Disponibilidade.

(A)
(B) Lag.
(C) Jitter.
(D) Atraso.
(E)

E) Laténcia.

Confidencial até o momento da aplicagdo.
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37.

38.

39.

O padrao IEEE 802.11 de redes sem fio apresenta diversas
opgdes, como o

(A) 802.11g, que introduziu melhorias para alcan-
car taxas elevadas de transmissao, como MIMO
(Multiple-Input  Multiple-Output), agregacdo de
quadros e mudancgas no protocolo de acesso ao
meio.

802.11n, que foi desenvolvido para oferecer uma taxa
de transmissao igual a do 802.11a, mas mantendo
compatibilidade com o 802.11b.

802.11n, que utiliza a banda ISM de 2,4 ou 5 GHz,
taxa de transmissdo de 100 Mbps a 600 Mbps e o
esquema HR-DSSS.

802.11b, que utiliza a banda ISM de 2,4 GHz, taxa
de transmissao de 5 Mbps a 11 Mbps e o esquema
HR-DSSS.

802.11a, que utiliza a banda ISM de 5 GHz, taxa
de transmisséo de 5 Mbps a 54 Mbps e o0 esquema
HR-DSSS.

A respeito do protocolo EAP (Extensible Authentication
Protocol), assinale a alternativa que explica o que significa
ele ser “extensivel”.

(A) E implementado em multiplos sistemas operacionais.

(B) Pode ser usado em qualquer variagéo do padrao de
redes sem fio 802.11, tais como 802.11b, 802.11g e
802.11n, embora néo possa ser usado em redes ca-
beadas no padrao 802.3.

(C) Pode atuar como protocolo de qualquer camada do
modelo OSI.

(D) Suporta diversos métodos de autenticagao.

(E) Suporta um numero muito grande de usuarios simul-
taneos na rede.

Sobre contetdos S/MIME do tipo “dados envelopados”,
utilizados para prover seguranga a mensagens de e-mail
na internet, é correto afirmar:

(A) a mensagem é cifrada com a chave privada do reme-
tente e decifrada no destinatario com a chave publica do
remetente, previamente conhecida pelo destinatario.

(B) a mensagem ¢ assinada digitalmente por meio de um
certificado de chave publica, mas ndo ha encriptagao.
Para isso, é necessario utilizar outro tipo de contetdo

do S/MIME.

¢ utilizada criptografia assimétrica baseada em cur-
va eliptica para cifrar a mensagem.

quando esse tipo é utilizado, as mensagens sao
transmitidas entre aplicativos e servidores de e-mail
por meio do protocolo HTTPS, e ndo SMTP, POP e
IMAP.

a chave simétrica utilizada para cifrar a mensagem
€ encriptada com a chave publica do destinatario e
encaminhada junto com a mensagem.
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40.

41,

42.

Um programa foi concebido na forma de uma pseudolin-

guagem (portugués estruturado), conforme apresentado

a sequir.

Inicio
Inteiro: b, ¢, 4,

2;

4;

3;

10;

j de 1 até 4 faga

a, J;
a «
b
c «
d

Para

<«

<«

Se
Entdo
[
a <«
b «

(a+b+c) < d

a+l;
b+2;
Cc ¢« C+3;
Sendo

a <«
b «
c « c-1;

]
d « a+ b + c;

Fim.

Ao final desse algoritmo, a variavel d estara com o valor

(A) 15
(B)

(C) 10
(D) 16
(E) 18

Uma arvore binaria € denominada AVL quando, para
qualquer n6 dessa arvore, as alturas de suas duas
sub-arvores (esquerda e direita)

A) diferem, em moédulo, em mais de uma unidade.

B) diferem, em médulo, de até uma unidade.

sempre iguais.

D) s&o maiores do que dez unidades.

(A)
(B)
(C) sdo
(D)
(E)

E) s&o maiores do que cinco unidades.

Ao se expressar um algoritmo por meio de um fluxograma,
dispbe-se de um conjunto de simbolos para representar
a légica de programagao. O simbolo que representa uma
decisédo ou um desvio é:

(A) retangulo com cantos arredondados.
(B) retangulo.
(©)

(D)
(E)

E) trapézio.
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43.

44,

45,

46.

A linguagem Python possui ampla variedade de fungbes
pré-definidas utilizadas no projeto de aplicagbes com
classes e objetos. Dentre elas, uma fungéo que, dado um
objeto obj, verifica se ele possui um atributo com nome
atr é a:

(A) findattr(obj, atr)

(B)
(€)
(D)
(E)

isinstance (obj, atr)

hasattr (obj, atr)
D

E

getattr (obj, atr)

attr(obj, atr)

A seguir é apresentado um trecho de codigo escrito

na linguagem Java.
int x;

10 * 2 % 3 +

X = 5;

System.out.println("vValor: "+ x++);
E correto afirmar que o valor impresso sera

(A) 25

B
C
D

(
(
(
(E

) 8
) 4
) 7
) 26

Uma API JDBC é composta por classes e interfaces que
auxiliam no desenvolvimento de projetos voltados para a
internet. Nos pacotes de Java API, o JDBC esta localiza-
do no pacote

.awt.event
.security
.util

.io

.sqgl

Um trecho de codigo escrito na linguagem PHP é apre-
sentado a seguir.

<?php

$x = "/~(\d{2}) (\A{3}) (\d{1})$/";

Sy = "(\S${1}-\${2}*\s${3})"

$str = '001122";

Sstrn = preg_replace($x, Sy, S$str);
?>

O valor da variavel $strn no final da execugao do trecho
de cadigo sera:

(A) (00-112*2)
(B) (1-2*2)
(C) (00-1122)
(D) (001122)
(E) 001122

Confidencial até o momento da aplicagdo.



47.

48.

49,

50.

A utilizagao de um Diagrama de Fluxo de Dados (DFD)
permite realizar a modelagem relativa ao software de um
sistema computacional, sendo correto afirmar que

(A) cada DFD deve conter um unico depdsito de dados.

(B) DFDs n&o devem ser utilizados em projetos de pe-
queno porte.

(C) o DFD de nivel 0 deve conter uma Unica bolha que
representa o sistema como um todo.

(D) o refinamento das bolhas ndo deve ultrapassar o li-
mite de dois niveis.

(E) os DFDs de niveis maiores que o nivel 0 ndo devem
conter mais do que 3 bolhas cada um deles.

A UML (Unified Modeling Language) 2.0 define regras
para a formagéo dos diagramas de classe e de objetos,
sobre os quais é correto afirmar que

(A) no diagrama de objetos, o formato para a re-
presentacdo do nome de um objeto € nome-da-
-classe<>nome-do-objeto.

(B) o diagrama de classes apresenta um unico compar-
timento contendo nome e descrigédo da finalidade da

classe.

o diagrama de classes possui os compartimentos de
nome, descri¢ao e associagao.

nao se representa multiplicidade em um diagrama de
objetos.

a representacéo de um diagrama de objetos possui
trés compartimentos.

A norma ISO 9126, que trata da qualidade do software,
estabelece seis atributos importantes para se avaliar a
qualidade de um software desenvolvido para um sistema.
Dois desses atributos s&o:

A) testabilidade e consisténcia.

(A)
(B)
(€)
(D)
(E)

funcionalidade e portabilidade.
simplicidade e transformabilidade.

D) componentizagéo e operacionabilidade.

E) relacionamentos e configurabilidade.

Na producgéo de software, pode-se decidir por utilizar um
método agil de desenvolvimento. Dessa forma, assinale
a alternativa que contém um desses métodos ageis.

(A) SWOT - Strenghts, Weaknesses, Opportunities,
Threats.

B) JSON - Java Script Object Notation.

C) XP — Extreme Programming.
D) Python.

(
(
(
(E

)
)
)
)

OLAP — OnLine Analytical Processing.

Confidencial até o momento da aplicagdo.
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51.

52,

53.

54.

A atividade de teste de software é vital no desenvolvimen-
to de programas com boa qualidade. Dessa forma, uma
das técnicas de teste de software aplicavel denomina-se
Caminhos Independentes. Sobre as caracteristicas dessa
técnica é correto afirmar que

(A) um caminho independente é aquele que, quando
exercitado, introduz, no conjunto de testes, um novo
conjunto de comandos ou uma nova condi¢ao.

(B)

caminhos independentes representam trechos do cdédigo
gue tenham sido escritos por equipes diferentes.

cada caminho independente deve apresentar tempos
maximos de execugao, os quais devem estar na es-
pecificagao do sistema.

cada caminho independente deve estar protegido
por protocolos de criptografia distintos entre si.

caminhos independentes representam trechos de
cédigo que tenham sido compilados por pelo menos
dois compiladores diferentes.

O COBIT 5 apresenta categorias dos denominados habi-
litadores, assim como esses habilitadores possuem um
conjunto de dimensdes comuns. Sobre esses habilitado-
res e dimensdes € correto afirmar que

(A) ha trés categorias de dimensdes comuns dos habi-
litadores.

(B) ha seis categorias de habilitadores definidas pelo
COBIT 5.

(C) uma das dimensdes comuns dos habilitadores é re-
presentada pela informacgao.

(D) uma das categorias de habilitadores é representada
por custos.

(E) uma das categorias de habilitadores é representada
pelos processos.

Segundo o Guia PMBOK (sexta edigao), uma das ferra-
mentas/técnicas utilizadas no processo Desenvolver a
Equipe é

(A) a contratagao de terceiros.
B
C
D
E

a lista de alertas.
o treinamento.

(B)
(€)
(D) a representagao de dados.
(E)

a analise de dados.

No modelo relacional de bancos de dados, considere uma
tabela na qual ha trés atributos com caracteristicas que
permitem seu uso como chave primaria. Dessa forma, o
projetista definiu um desses atributos como a chave pri-
maria da tabela. Considerando os trés atributos descritos,
cada um deles recebe a denominacao de chave

(A) individual.

provisoria.
candidata.

selecionada.
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55.

56.

57.

Na modelagem de bancos de dados relacionais, uma im-
portante ferramenta é constituida pelo diagramas entidade-
-relacionamento (DER). Tais diagramas implementam no-
tagbes para a representagdo de artefatos da modelagem
de bancos de dados relacionais, sendo correto que a nota-
¢ao para representar

(A) conjuntos de relacionamentos consiste de tridangulos
com cantos vivos e linhas simples de contorno.

(B) especializagdo de conjuntos de entidades consiste de
losangos com cantos vivos e linhas duplas de contorno.

(C) conjuntos de entidades fracas consiste de hexagonos
com cantos vivos e linhas duplas de contorno.

(D) conjuntos de entidades fortes consiste de retangulos
com cantos vivos e linhas simples de contorno.

(E) atributos consiste de hexagonos com cantos arre-
dondados e linhas simples de contorno.

Considere um extrato de uma tabela pertencente a um
banco de dados relacional:

CPF ~

. Nome Formagao

(chave primaria)

123 Paulo Engenheiro, Fisico

356 Maria Advogado, Jornalista

908 Pedro Arquiteto

Observando-se essa tabela, verifica-se que ela ndo atende
a primeira forma normal, visto que

(A) tem numero impar de atributos.
B
C
D
E

o dominio do atributo Formagao nao € atomico.
possui chave primaria simples.

(B)
()
(D) néao possui atributos booleanos.
(E)

0 dominio da chave primaria € numérico.

Considere a seguinte tabela de um banco de dados re-
lacional:

Time (ID, Nome, Cidade, Estado)

O comando SQL para obter o numero de registros de
cada Estado presente na tabela, além do nome do
Estado, é:

(A) SELECT Count (Estado), Estado
FROM Time
GROUP BY Estado;

SELECT Sum (Estado), Estado
FROM Time
ORDER BY Estado;

SELECT Count (Estado), Estado
FROM Time
HAVING Estado IN Group;

SELECT Max (Estado) — Min (Estado)
FROM Time
GROUP BY Estado;

SELECT Number (Estado), Estado
FROM Time
WHERE Estado IS NOT NULL;

(B)

(E)
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58.

59.

60.

Considere a seguinte tabela de um banco de dados
relacional:

Material (ID, Nome, Descri¢do, Fabricante)

O comando SQL para obter o nome e o fabricante, com a
condigcao de excluir os fabricantes Blue e Green é:

(A) SELECT Nome, Fabricante
FROM Material
WHERE Fabricante NOT (‘Blue’,’Green’);

(B) SELECT Nome, Fabricante
FROM Material

WHERE Fabricante DISTINCT (‘Blue’,'Green’);

(C) SELECT Nome, Fabricante
FROM Material

WHERE Fabricante <> ‘Blue’ OR ‘Green’

SELECT Nome, Fabricante
FROM Material
WHERE NOT Fabricante (‘Blue’,’Green’);

(D)

SELECT Nome, Fabricante
FROM Material
WHERE Fabricante NOT IN (‘Blue’, ‘Green’);

(E)

Nos bancos de dados relacionais, € necessario ter me-
canismos de controle de concorréncia, sendo um desses
mecanismos representado pelo uso de protocolos basea-
dos em bloqueios. Considerando os modos compartilhado
e exclusivo utilizados nesse tipo de protocolo, é correto
afirmar que

(A) no modo exclusivo, uma transagao pode ler, mas nao
escrever sobre um item de dados.

(B) no modo compartilhado, uma transagéo pode ler e
escrever sobre um item de dados.

(C) tanto no modo exclusivo como no compartilhado,
uma transagao pode ler e escrever sobre um item
de dados.

(D)

no modo exclusivo, uma transagéo pode ler e escrever
sobre um item de dados.

(E) tanto no modo exclusivo como no compartilhado,
uma transacgao pode ler, mas nao escrever sobre um
item de dados.

Uma das formas de modelagem de sistemas de data
warehouse € a modelagem, multidimensional. De acordo
com essa forma de modelagem, é correto afirmar que

(A) a tabela fato possui ou admite exclusivamente
atributos literais.

(B) quatro é o numero maximo de tabelas dimensao
suportado ou permitido em cada modelo.

(C) as chaves primarias das tabelas dimens&o formam a
chave estrangeira da tabela fato.

(D) atabela fato ndo necessita ou possui chave primaria.

(E) cadatabela dimenséao possui ou admite exclusivamente
atributos numeéricos.

Confidencial até o momento da aplicagdo.
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Confidencial até o momento da aplicagdo.



